

# 四川省南充市蓬安县： 农旅融合富百姓 乡村蝶变绘新景

■李庆 向小顺

4月29日，阳光明媚、惠风和畅，四川省南充市蓬安县相如街道油房沟社区仿佛一幅水墨山水画。这里，满目青山郁郁葱葱，水塘沟渠清澈见底，柏油道路干净整洁，农家院落规整有序，草木蔓发，鸟语花香，村民个个脸上洋溢着幸福的笑容。2022年嘉陵江“百牛渡江”放牛季“云上观牛”活动在此开幕。

嘉陵江“百牛渡江”放牛季已连续举办十三届，今年以“共享生态文明 体验自然和谐”为主题，改变了以往的观牛模式，首次将活动放到“云端”，八方宾客“云上”相聚，感受农耕文化、领略生态奇观。活动取得了突破性成功，100多家媒体进行了报道并登上了中央电视台《新闻联播》。

2014年以前，油房沟社区是一个典型的小渔村，基础设施落后，人均收入也不高，为了生计，当地村民大多选择外出务工，当时的油房沟村成了一个名副其实的“空心村”“落后村”。

然而，嘉陵江将89公里的柔美身段留在了蓬安。一江嘉陵水滋养着这个江边小村落，也改变了这个小村落的命运。1992年，马回水电站建成蓄水后，江水上涨，太阳岛、月亮岛逐渐成为江中岛屿，村民再也无法上岛种庄稼。

每年4月底至10月，油房沟村里数百头耕牛分别从嘉陵江岸边成群结队游上太阳岛、月亮岛，啃食青草。晨曦里、夕阳下，江水相依，百余牛头涌动，由此，“百牛渡江”的奇观景象逐渐形成，被誉为嘉陵江“水上芭蕾”。

蓬安县因势利导，将“百牛渡江”作为农旅融合发展重点项目，打造“百牛渡江”旅游景区，修通了县城到油房沟的水泥路，与西安、成都、重庆等地的旅行社签约，每年4月底举办嘉陵江放牛季，在全国叫响“百牛渡江”品牌，油房沟开始了嬗变之路。

近年来，蓬安县不断对油房沟社区加大基础设施投入，对景区进行全面升级改造，增加景区体验内容，让老景区焕发出了新活力。将原

油房沟村和雁坪坝村合并成油房沟社区，分3期对156户农房统一规划改造，建成村社道路43公里、入户便民路58公里，户户实现把车开到家门口，从社区到县城自驾只需要15分钟，并可坐公交车进城；还建成了以牛文化为主题智能化游客中心、民俗文化广场、山顶看台、景观浮桥等现代设施，不仅给当地群众带来了更多的实惠，也让“五一”节前来赏景的游客有更好的旅游体验。

今年53岁的油房沟社区村民李松林原来一直在外务工，几年前当地政府投资3亿元对景区进行了升级改造，对百牛渡江景区沿线进行了风貌整治和道路提升，村里的基础设施得到了全面改善，这坚定了李松林回乡创业的信心。前几年，李松林在家附近开办了农家乐。“我在政府的帮助下开起了农家乐。如今，景区吃住都有地方了，游客来了都很满意，我们一家老小的生计也解决了！”李松林说。

船老大李海波是原雁坪坝村的村民。根据景区改造



在四川省南充市蓬安县相如街道油房沟社区，百余头水牛横渡嘉陵江。  
刘永红摄

规划，2020年4月雁坪坝村整村并入了油房村。在外打工的李海波看到家乡良好的发展前景，果断回乡吃起了旅游饭。“如今在家门口就能挣钱。去年我又买了一条游船，现在一年的收入就可以达到8万元以上。”李海波说。

依托“百牛渡江”的生态奇观、依靠山水如画的自然风光，乘着农旅融合发展的东风，油房沟村发生了巨变，从贫困走向富裕，旅游兴村梦一步步变为现实，一拨又一拨游客来到这里，观“百牛渡江”、住乡村民宿、赏田园风光；油

房沟村从过去一个连筹钱修路都十分困难的村落，发展成为“全国乡村旅游重点村”“特色旅游乡村示范村”“全国十大最美乡村”“四川省百强名村”“四川省扶贫旅游示范村”，年接待游客达到30万人次，村级旅游收入达到300万元。

油房沟村是蓬安县加快旅游基础设施建设的一个缩影。近年来，该县重点文旅项目建设56个，投资500亿元，以嘉陵江为轴串联起相如故城、百牛渡江、周子古镇三大景区，2021年该县接待游客830万人次，实现旅游收入80亿元。

## 山东省德州市庆云县：

# 绿化提升工程带动城乡增绿增美又增富

■中国城市报记者 叶中华

“经过这几年的绿化，现在村里村外‘三季有花、四季常绿’，空气清新了、心情也更好了。”5月16日，山东省德州市庆云县常家镇前王村村民王金胜满心欢喜地说。

从庆云县城到常家镇，沿途公路两侧绿树成荫，浅黄色的育苗林成方连片，好像一个个“固碳增氧”的天然氧吧。

今年以来，庆云县对标先进找差距，大力开展绿化提升工程，植绿补绿、更新树种、营造景观，形成了“村在林中、房在树中、人在景中”生态环境。“植树造林是缓解全球气候变暖的重要手段，庆云县借三年大绿化东风，为实现‘双碳’目标贡献一份力量。”庆云县委书记刘涛说。

## 对标先进绘制绿化蓝图

今年2月，庆云县组织自然资源局、城市管理执法局、园林设计公司等单位负责人到本省先进地区学习绿化经验。回

来后大家借鉴先进经验，对如何提升绿化标准，凸显绿化档次，提出了可行性建议。

2021年11月，根据《德州市绿化提升工程实施方案》，庆云县出台了《绿化提升工程实施方案》，计划用3年时间，投资1.16亿元，新增绿化面积2155亩、绿化长度143千米，植树44.58万株。绿化区域主要包括县城驻地、乡镇驻地、村庄驻地和三网绿化(路网、水网和农田林网)四部分。在城区内新建公园5处；对城区道路增层次、增色彩、加常绿、拼组团，打造绿色生态廊道；在有条件的11个十字路口规划街角景观绿地；建设两河四堤湿地公园。乡镇驻地、村庄驻地、三网绿化，坚持“增绿提质、裸地绿化、建管并重”，适当引进常绿树种，大幅提升全县生态环境，实现创建“国家园林城市”目标。

## 层层动员高效推进

三年大绿化任务分解后，庆云各乡镇(街道)和有关县直部门高度重视，严格落实责任

制，形成“全县总动员、全民齐参战”的大造林大绿化格局。

在东辛店镇街头景观绿化现场，正在督导的镇长赵金辉介绍：“我们将全镇绿化任务明确到各村，一天一调度、一周一汇报抓好落实。抢抓春季绿化最佳时期，持续对镇驻地、村庄、三网区域增花、增绿、增彩。”

东辛店镇整合镇安监办、林业站等相关科室成立了镇级大绿化办公室，组建专业的绿化种植和养护队伍。在镇驻地绿化上，重点实施政府驻地小区老旧绿化更新提升、驻地街角绿地公园打造两大板块。今年春天，重点围绕志门刘村、小孙村、南赵村、万粮张村等地，打造了“一街一特色、三季花常开、四时景不同”的村庄绿化模式。目前，完成绿化长度28.16千米，绿化面积75.30亩，种植树木10203棵。

县委、县政府对全县绿化提升工程实行挂图作战，将绿化提升工作纳入全县督导和核查内容。县自然资源局派出技术人员，根据规划对各乡镇绿化情况进行指导，并印发了绿

化提升工程建议选择树种名单、苗木栽植要点、绿化苗木后期管护措施等方面的说明。县自然资源局高级工程师郑宝强还录制了树种介绍的视频，在微信群朋友圈转发。此外，他们通过群众集资、企业投资、集体出资等多方筹资，如常家镇前王村党支部书记王学武带头出资30万元，用于村里绿化。

“近年来，庆云县重金投入大绿化工作，在人、财、物上全力支持。”庆云县委副书记、县长吕德山说。

## 增绿增美又增富

“你看，路两旁的海棠树开了花，多漂亮。村南马颊河两岸，绿油油一片，这环境哪一点比城里差。”今年4月，东辛店镇杨家村76岁的杨世贵带着老伴儿一起从城里儿子家搬回了村里居住。

大绿化带来的乡村生态环境改善，吸引了越来越多的城市人向农村“回流”，杨世贵就是其中之一。

“增绿就是增富，只有乡村

绿起来、美起来，产业才能兴旺，群众才能富起来。”县委副书记杨全华说。绿树成荫、鸟语花香的美丽宜居乡村，吸引了众多城市人返乡创业。曾在天津市静海区搞过乡村旅游项目的志门村青年刘彪，回村投资休闲垂钓、民宿旅游项目。

优美的生态景观吸引了一批高新技术企业落户庆云。水发田园综合体、水发·渤海国际农产品交易中心、小森精工机械有限公司等一批企业带来了资金技术和市场，为庆云新旧动能转换增添了力量。

庆云县通过开展城乡大绿化，农村路网、水网、农田林网披上了绿装，国省道、乡村公路及河道两侧绿树成荫，房前屋后空闲地、废弃宅基地，都种上了果树、蔬菜及鲜花，实现了“能绿则绿”。今年以来，全县完成春季造林长度273.02千米，造林面积近干亩，已新植树木近80万株，高标准完成市级下达的造林任务。目前，获批国家森林村居2个、获批省级森林村居8个、市级森林村居7个。